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Wprowadzenie

Termin gramatyczny ,mowa zalezna” straszy polskich adeptéow
jezyka angielskiego od zawsze. Kazdy o tym slyszal, prawie kazdy na
pewnym poziomie o tym sie uczyl. Czy Twdj nauczyciel powiedzial Ci
jednak co6z to takiego jest — tak ,na chlopski rozum”? Moze i Ty
jeste$ jednym z tych, ktorzy uczyli sie tego zagadnienia na sucho, bez

wiekszego zrozumienia, jaki jest tego cel?

Na poczatku chcialabym Ci wyjasni¢ wlasnie to — by$ pojal sens
zaglebiania sie w ten problem gramatyczny i rézne jego aspekty.

Moze zacznijmy od nazwy.

~Mowa zalezna” to polskie tlumaczenie angielskiego terminu
Indirect Speech lub Reported Speech. Ten pierwszy wariant oznacza
,mowa niebezposrednia”, drugi za§ - ,mowa przekazywana”. Te
dostowne tlumaczenia dokladnie oddaja istote zagadnienia. Chodzi
o to, ze wszystko, co ktokolwiek powiedzial, mozna przekaza¢ w tak
zwanym Direct Speech (oznacza to - ,mowa bezposrednia”), przy
pomocy cytatow, a wiec przytaczajac czyje§ wypowiedzi

w cudzystowach.

Na dluzsza mete nie jest to wygodne. Wyobraz sobie — Adam

powiedzial, cytuje: ,Jest cieplo i slonecznie.”, koniec cytatu. Zwykle
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wyrazisz to inacze] — Adam powiedzial, ze jest cieplo i slonecznie.
Krocej, zgrabniej — slowem — ekonomicznie. Po prostu oplaca sie
uzywa¢ mowy zaleznej! Bo wlasnie ten drugi wariant to wcielenie

mowy zaleznej w zycie.

Wro6¢émy jeszcze do polskiej nazwy zagadnienia. ,Zalezna”, bo jej
ksztalt zalezy od pewnych czynnikéw: przede wszystkim od
perspektywy mowigcego. Inaczej bowiem bedzie wygladaé
przytoczona wypowiedz w ustach samego jej autora, inaczej — gdy
stowa beda przywolywane niemal od razu, inaczej za§ — gdy po
dluzszym czasie, przez kogo§ innego, w innym miejscu...

O szczegobdlach dowiesz sie wlasnie z tej ksigzki
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Przekaz w czasie terazniejszym

W tym tajemniczym na pierwszy rzut oka naglowku chodzi o to, ze
czyje§ slowa mozna przekazywa¢ niemal na biezaco — np.
rozmawiasz z ojcem przez telefon, a obok Ciebie stoi kto§, komu
chcesz powiedzie¢, czego sie wlasnie od niego dowiedziale$s. Mozesz
wtedy rzec: - ,Tata mowi, ze nie wroci na obiad, bo ma spotkanie.”.
We wstepie tego zdania uzywasz czasu terazniejszego. Ten wstep to,
wedlug terminologii gramatycznej, zdanie nadrzedne. Zeby juz
wyja$ni¢ wszystko najdokladniej jak mozna, powiem Ci (a przydac
moze sie to w przyszloSci, przy innych problemach gramatycznych),
ze zdaniem nadrzednym pytamy o zdanie podrzedne (czyli o te reszte
po wstepie). W tym konkretnym przypadku zdaniem nadrzednym
jest ,Tata mowi” - mozesz z niego zrobi¢ pytanie - ,,Co mowi tata?” -
odpowiedzia bedzie zdanie podrzedne, a wiec: ,ze nie wrdci na
obiad, bo ma spotkanie.”. Sadze, ze w przystepny sposob wyjasnilam

Ci te drobna zawilo$¢.

Wracajac do ,przekazu w czasie terazniejszym”... Za chwile bede sie
starala wyluszczy¢ Ci wszystko na temat wypowiedzen réznego typu
przytaczanych poprzez wstep z czasem terazniejszym. Tego typu
przekaz nie wymaga stosowania tego przerazajacego nastepstwa

czasOw - o nim bedzie w nastepnym rozdziale.
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Dygresja o czasach

A teraz — wazna sprawa dla Polaka. W naszym, polskim pojeciu,
istnieje tylko jeden czas terazniejszy, jeden przyszly, i jeden przeszly.
Jezyk angielski ma czaséw wlasciwych 12, a oprbécz tego
4 dodatkowe, gdzie chodzi albo o tryb przypuszczajacy, albo
o moOwienie o przyszloSci z przeszlej perspektywy. Uff... Moze nie
powiniene$ czyta¢ koncowki poprzedniego zdania, bo brzmi ona
raczej zawile. Nie zniechecaj sie jednak — teraz nie pora o tym
my$le¢. Najwazniejsze, by$ wiedzial, ze liczba angielskich czasow jest
kilkakrotnie wyzsza od liczby czaséw polskich, a w zwigzku z tym
mozna spodziewa¢ sie pewnych komplikacji. Dla nas komplikacja
jest to, ze ten ,czas terazniejszy w zdaniu nadrzednym” to wiecej niz
jeden czas terazniejszy w rozumieniu polskim. JesteSmy w stanie
jeszcze przelkngé¢, ze mamy dwa angielskie czasy terazniejsze —
prosty i ciggly (the Present Simple i the Present Continuous), jednak
gdy dodam, ze czasy z grupy Perfect (the Present Perfect Simple i the
Present Perfect Continuous) to takze czasy terazniejsze (chociaz
Polak rozumie je raczej jako przeszle — a czesto w ogoéle ich nie
rozumie, bo we wlasnym jezyku ich odpowiednikow nie posiada),
robi sie juz mniej milo. Konkretnie moéwiac, jesli nasz wstep bedzie
rozpoczynal sie po angielsku (na przykladzie czasownika say —

mowic):
Dad says (that) ...

Dad is saying (that)...
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Dad has said (that)...
Dad has been saying (that)...

- to nie bedzie mialo miejsca nastepstwo czasow w zdaniu
podrzednym — a wiec bedzie lzej, latwiej i przyjemniej. Powiem Ci
jeszcze, ze rowniez gdy w zdaniu znajdzie sie czas przyszly the Future
Simple, ewentualnie jaka$ inna forma wyrazajaca przyszlos¢ (czego
jednak nie spotyka sie powszechnie), to takze w zdaniu podrzednym
nastepstwa czaséw mie¢ nie bedziemy. Co za ulga! Czyli — po wstepie

w rodzaju:
Dad will say (that)...
rOwniez mamy spokoj.

Przejdzmy zatem do konkretow.

Zdania oznajmujace i przeczace

Dowiesz sie teraz, jak przekazywaé w mowie zaleznej zdania
oznajmujace 1 przeczace. Przypominam, na razie moéwimy
o przypadkach, gdy w zdaniu nadrzednym wystepuje czas
terazniejszy (z grubsza moéwigc) — wyjasnilam to w poprzedniej

sekcji.

Nalezy jeszcze wspomnie¢ o najczeSciej stosowanych w zdaniu

nadrzednym czasownikach przekazujacych - ,say” i ,tell”. Oba
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tlumaczymy na jezyk polski jako ,powiedzie¢”. Pierwszy wymaga
jednak po sobie od razu struktury ,podmiot & orzeczenie”, czyli
wychodzi nam ,powiedzie¢, ze... (kto$ co$ zrobil/ robi/zrobi)”, drugi
za§ wymaga jeszcze podania osoby, do ktérej co§ méwimy — mozna
to wiec przetlumaczy¢ jako ,powiedzie¢ komus, ze...”. Konkretne
przyklady zastosowan tych czasownikoéw zobaczysz w dalszym ciggu

rozdziatu.
Pora na zilustrowanie teorii.

,1 am saving money to go abroad with my girlfriend next summer.” -
takie zdanie wypowiedzial wlasnie pewien John. Oznacza ono -
»,0szczedzam pienigdze, by latem wyjecha¢ z dziewczyna za

granice.”.

Chcesz te wypowiedz przekaza¢ komus$ innemu. Nie chcesz mowic

o tym z perspektywy przeszlosci. Mozesz to zrobi¢ tak:

John says he is saving money to go abroad with his girlfriend next
summer. - czyli: ,John moéwi, ze oszczedza pienigdze, by latem

wyjechac z dziewczyng.”.
Popatrz, co sie zmienilo w stosunku do oryginalnych stow Johna:

1) dodali$my wstep, nasze zdanie nadrzedne, jest ono sformulowane
w czasie terazniejszym ,the Present Simple”.
2)zaimek ,I” z oryginalnej wypowiedzi zamienil sie na ,he”.

Dlaczego? Gdyby$ moéwiac do kogo$ o tym, co powiedzial John,

Kup ksiazke


http://ebookpoint.pl/page354U~rt/e_0164_ebook

pozostal przy zaimku ,I”, Tw6j rozméwca zrozumialby, ze John
moéwit o Tobie. Uzywajac slowa ,ja”, mOwisz przeciez o sobie. Aby
wiec zachowa¢ sens tego, co wyrazil John, musisz uzy¢ zaimka
,he”, co sprawi, ze osoba, z ktoérg rozmawiasz, z pewnoscig pojmie
rzecz wlasciwie.

3)zaimek dzierzawczy ,,my” z oryginalnej wypowiedzi zamienit sie na
,his” - z tego samego powodu, co w sytuacji w punkcie 2. Gdyby

. 2 z 4 . .

pozostal jako ,my”, Twdj rozmodéwca zrozumialby, ze John chce

wyjechat z Twoja dziewczyng — a przeciez powiedzial, ze ze swoja.

Spojrz na kolejny przyklad: ,You aren't telling me the truth at the
moment.”; czyli: ,W tej chwili nie m6éwisz mi prawdy.” Powiedziala

to pewna dziewczyna do Ciebie.
Przekazmy to jako:

She has said I'm not telling her the truth at the moment. - czyli ,,Ona

powiedziala, ze w tej chwili nie méwie jej prawdy.”
Jakie zmiany nastapily tym razem?

1) zostal uzyty wstep, tym razem w czasie the Present Perfect Simple
(przypominam, ze w jezyku angielskim nalezy on do grupy czasow
terazniejszych, cho¢ my w tym kontek$cie przettumaczymy go na
polski czas przeszly).

2)znow, jak w poprzednim przykladzie, nastgpila zmiana zaimkow
zgodnie z logika. ,You” zamienilo sie na ,I” - dlatego, ze

dziewczyna zwrocila sie do Ciebie jako ,you”, a wypowiedz
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przekazujesz Ty. Jako, ze dotyczyla ona Ciebie, przechodzisz na
pierwszg osobe liczby pojedynczej. Mowisz o sobie.
3),me” zmienilo sie na ,her”, takze zgodnie z logika. Oryginalnie

dziewczyna moéwila o sobie - ,me”, tutaj Ty mOwisz o niej.

Mam nadzieje, ze to jest dla Ciebie jasne.

Czy zawsze czyje$ slowa musi przekazywac kto$ inny? Oczywiscie —
nie. Dana osoba moze takze przytoczy¢ swoja wypowiedz
z przeszlo$ci, moze tez mowi¢ o tym co ,mawia”’ zazwyczaj, itp.

Postuze sie wiec kolejnym przykladem:

-1 will never stop loving my job.” - co oznacza ,Nigdy nie przestane

kocha¢ swojej pracy.”
Przekazmy te wypowiedz tak:

I often tell people I will never stop loving my job. - czyli ,,Czesto

mawiam ludziom, ze nigdy nie przestane kocha¢ swojej pracy.”

Co zmienilo sie tutaj? Niewiele. Zostal dodany jedynie wstep - zdanie
nadrzedne. Inne zmiany nie s3 konieczne, gdyz zaimki zgodnie
z logika pozostana te same. Oba zdania — i to oryginalne, i to
przytoczone, wypowiada ta sama osoba. Perspektywa nie zmienila

sie.

Pora sprawdzi¢, czy opanowale§ w praktyce to, o czym Ci

powiedzialam w tym rozdziale.
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Cwiczenie

Przekaz bezposrednie wypowiedzi, stosujac podane poczatki zdan.

1. ,,] am having lunch with my parents.” She says.........

2. .I will never find a better friend than my neighbour.” I always

3. ,We don't want to lose our money.” Janet has told me.......
4. ,My mum has explained everything to me.” Mary says.......
5.,I'm not satisfied with my salary.” This worker has told the

Odpowiedzi

1. She says (that) she is having lunch with her parents.

2.1 always say (that) I'll never find a better friend than my
neighbour.

3.Janet has told me (that) they don't want to lose their money.

4. Mary says (that) her mum has explained everything to her.

5. This worker has told the boss (that) he isn't satisfied with his
salary.

Mam nadzieje, ze udalo Ci sie wykonac¢ ¢wiczenie poprawnie. Jesli
nie, przeczytaj dokladnie material tego rozdzialu jeszcze raz.
Pamietaj — podstawowa sprawa w przekazywaniu wypowiedzi
w czasie terazniejszym to zamiana zaimkoéw powodowana logika, ze

wzgledu na perspektywe moéwiacego. Jesli stowa przekazuje osoba,
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ktéra wypowiadala je oryginalnie, zaimkoéw nie ma potrzeby

zmieniac.

Pytania posrednie

Ta sekcja nie dotyczy wylacznie typowych wypowiedzi
przekazywanych. Dowiesz sie z niej takze, jak sprawi¢, by zadane
komus przez Ciebie pytanie brzmialo grzeczniej. Mozna powiedzie¢,
ze bedziesz w pewien sposob ,odfiltrowywal” swoje pytania ze
zbytniej obcesowos$ci — rozmowca odczuje z Twojej strony wiekszy

szacunek.

Zaroéwno zasady przekazywania zadanego przez kogo$ pytania (lub
powtbérzenie pytania wlasnego poprzez dodany wstep), jak
i tworzenie ,,gotowych” pytan posrednich w celu okazania szacunku
rozmowcy, podlegaja takim samym zasadom. Z tego powodu nie
bede tych dwoéch spraw rozdziela¢. Z przykladow z pewnoSciag

domysélisz sie, o ktore zastosowanie chodzi.

Dygresja o szyku zdania

Na chwile musze zboczy¢ z tematu, aby upewni¢ sie, ze rozumiesz
kilka podstawowych zasad dotyczacych ro6znego typu zdan
angielskich — w tym przypadku oznajmujacych i pytajacych. Mam na
mys$li ich specyficzny szyk. Wiedza ta bedzie Ci potrzebna podczas
przekazywania pytan, nie zmarnuje sie jednak takze jesli chodzi

o Twoja og6lng wiedze gramatyczna.
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Aby w ogole mozna bylo méwi¢ o ,zdaniu”, potrzebny jest podmiot
i orzeczenie. Podmiot to — upraszczajac — wykonawca czynno$ci lub
rzecz za nig odpowiedzialna. Orzeczenie za$ — to czynnos$¢ wlasnie.
Orzeczenie moze wystepowa¢ w roznych czasach i konstrukcjach.
Majac w wypowiedzeniu te dwa elementy, mozemy juz mowié
ozdaniu. Inne wazniejsze czeSci zdania to dopelnienie -
upraszczajac — obiekt czynnos$ci, i okolicznik — og6lnie mowige —
okoliczno$ci zwigzane z czynno$cia (czas, miejsce, sposob wykonania
itd.).

Jezyk polski jest jezykiem fleksyjnym, co oznacza, ze wyrazy
podlegaja odmianie przez osoby i przypadki. Jedno slowo moze
wystepowaé w wielu wariantach, z r6znymi koncowkami, co pomaga
zidentyfikowa¢ wzajemne relacje wyrazéw w zdaniu — czyli ,co jest
czym”. Obecno$¢ koncéwek fleksyjnych sprawia, ze przestawienie
wyrazOw, nawet niezbyt ladne stylistycznie, wcigz nie powoduje
zaklocen w rozumieniu o co chodzi. Czy powiesz ,Wczoraj dostalem
prace.”, czy ,Prace wczoraj dostalem.”, czy ,Prace dostalem
wcezoraj.”, czy jeszcze jako$ inaczej przestawiajac wyrazy — za kazdym
razem rozumiesz wypowiedz identycznie. W jezyku angielskim jest
inaczej. Wyrazy w zasadzie nie podlegaja odmianom (précz liczby
pojedynczej i mnogiej i z drobnymi wyjatkami w postaci zaimkow,
niekiedy mozna takze zidentyfikowaé osobe po formie czasownika —
jak np. w czasie the Present Simple trzecig osobe liczby pojedynczej
po koncéwce -s). Nie ma wiec generalnie koncéwek, czy innych
fleksyjnych wskazowek dotyczacych roli wyrazu w zdaniu. Jakos$ ci

Anglicy musza sobie jednak radzi¢... No i radza sobie — dzieki
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stalemu szykowi wyrazow w zdaniu, po ktérego ukladzie mozna
okresli¢ ,co jest czym” i ,kto jest kim”. Kazda zmiana porzadku
wyrazbw moze spowodowaé zmiane znaczenia zdania —
w szczegblno$ci  dotyczy to  pozycji  podmiotu, orzeczenia
i dopelnienia. Tych rusza¢ po prostu nie wolno, nie wolno tez,
zwlaszcza podczas thumaczenia z polskiego na angielski, ,,mys$le¢ po
” / . . ’ .
polsku” i thumaczy¢ wyraz po wyrazie. Moze to spowodowac powazne

konsekwencje i doprowadzi¢ do kompletnego nieporozumienia.

Spojrzmy na szyk angielskiego zdania oznajmujacego:

Podmiot Orzeczenie Reszta zdania
She is swimming. -
Mark eats lunch at work.
My friend has bought a new house lately.
The kitchen is painted yellow.
Our parents are at the meeting.

Zdania z tabeli thtumaczymy odpowiednio:
Ona plywa.

Mark jada lunch w pracy.

Moj przyjaciel kupil ostatnio nowy dom.
Kuchnia jest pomalowana na z6tto.

Nasi rodzice sa na spotkaniu.
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Ta ,reszta zdania” to to, co w zdaniu pojawi¢ sie moze, ale nie musi.
Jak juz powiedzialam - integralnymi jego skladnikami sg podmiot
i orzeczenie. Pierwszy przyklad jest ilustracja faktu, ze tylko te dwa
elementy juz sa zdaniem. W pozostalych trzech przykladach widaé
zdania wzbogacone o dopelienia i okoliczniki. Istnieja pewnie
slowa, czy nawet grupy stéw, ktore moga ,wcisnaé sie” pomiedzy
wskazane elementy, czy tez pojawi¢ sie przed podmiotem (np.
okreslenie czasu, przystowek czestotliwosci i in.), lecz ten szkielet

jest podstawowy - nie bedziemy w tym momencie rozpatrywac

wyjatkow.

Popatrz jeszcze na kolumne ,orzeczenie”. Wida¢, ze moze by¢ nim
jeden wyraz, dwa, a nawet wiecej. Zalezy to od czasu, czy tez

konstrukeji czasownikowej. Tez okaze sie to istotne.

Przejdzmy do schematu pytan. Przede wszystkim nalezy rozr6znic
pomiedzy dwoma ich rodzajami. Mamy zatem pytania ogélne — na
nie otrzymac¢ mozemy odpowiedz twierdzacg lub przeczaca (w jezyku
polskim czesto rozpoczynaja sie od slowa ,czy”), a takze pytania
szczegblowe — na te odpowiedzig jest jaki$ szczeg6l (na pytanie
rozpoczynajace sie od ,kiedy?” odpowiedzig bedzie okreslenie czasu;

,gdzie?” - miejsce; ,ile?” - liczba lub ilos¢ itd.).

Oto schemat dla pytan ogblnych, utworzonych na bazie przyktadow

zdan oznajmujacych z tabeli powyzej:
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Operator Podmiot Reszta ) Reszta zdania
orzeczenia
Is she swimming? -
Does Mark eat lunch at work?
Has your friend bought a new house lately?
Is the kitchen painted yellow?
Are our parents - at the meeting?

Thumaczenie pytan z tabeli to kolejno:

Czy ona plywa?

Czy Mark jada lunch w pracy?

Czy twdj przyjaciel kupit ostatnio nowy dom?

Czy kuchnia jest pomalowana na z6to?

Czy nasi rodzice sa na spotkaniu?

Mam nadzieje, ze wiesz, czym jest operator. Dla pewnoSci —

przypomne. Jest to tzw. ,,czasownik positkowy” - bo positkujemy sie

nim, aby utworzy¢ pytanie poprzez przestawienie go przed podmiot

(lub umieszczenie go tam, gdy w zdaniu oznajmujacym go nie widac,

jak w czasach the Present Simple i the Past Simple), a takze by

utworzy¢ typowe przeczenie poprzez dodanie po owym operatorze

stbwka przeczacego ,not”. Po prostu sobie nim ,operujemy’.

Operator rozpoczyna wiec pytanie ogbélne w jezyku angielskim,

zadane bezposrednio.
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,Reszta orzeczenia” to to, co zostalo z niego po przeniesieniu
operatora przed podmiot — wida¢, ze niekiedy nie zostaje tam nic,
poniewaz niektore czasowniki (jak ,be” - ,by¢” w czasach the Present

Simple i the Past Simple) s3 orzeczeniem i operatorem ,,w jednym”.

Teraz spOjrz na schemat pytan szczegotowych:

Pytajnik | Operator Podmiot Reszta Reszta zdania
o szczegol orzeczenia
What is she doing? -
Where does Mark eat lunch?
What has your friend bought lately?
How is the kitchen painted? -
Where are our parents? - -

Thimaczenie pytan szczegdlowych z tabeli to kolejno:
Co ona robi?

Gdzie Mark jada lunch?

Co Twoj przyjaciel ostatnio kupil?

Jak jest pomalowana kuchnia?

Gdzie sg nasi rodzice?

Wida¢, ze w tego typu pytaniach przed operatorem pojawia sie
jeszcze pytajnik o konkretny szczegél ze zdania. Moze to by¢ jedno

slowo, ale moze by¢ on tez wielowyrazowy, np. ,how much?”, ,what

Kup ksiazke


http://ebookpoint.pl/page354U~rt/e_0164_ebook

time?”, ,how many hours?” itd. Operator, jak widzisz, nadal mamy

przed podmiotem. To typowa cecha angielskich pytan.

Istnieje jeden rodzaj pytan, ktory stanowi wyjatek od powyzszych
schematéw — ma on szyk taki, jak zdanie oznajmujace. Chodzi
o pytania o podmiot. Zauwaz, ze w typach pytan podanych wyzej za
kazdym razem podmiot byl obecny w ich tresci — przed niego zawsze
wysuwaliSmy operator. Z kolei, gdy bedziemy o podmiot pytali — on
sam w treSci pytania z natury rzeczy nie bedzie obecny. Nie bedzie
wiec mozna przestawiac¢ przed niego operatora — podmiotu fizycznie
tam nie bedzie. Po prostu podmiot zastgpimy pytaniem o niego,

areszta elementéw ulozona bedzie jak w zdaniu oznajmujacym.

Popatrz:
Pytanie o podmiot Orzeczenie Reszta zdania
Who is swimming? -
Who eats lunch at work?
Who has bought a new house lately?
What is painted yellow?
Who is at the meeting?

Thimaczenie powyzszych pytan to odpowiednio:
Kto plywa?

Kto jada lunch w pracy?

Kto ostatnio kupil nowy dom?

Co jest pomalowane na zo6tto?

Kto jest na spotkaniu?
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W pytaniach o podmiot rozpoczynajacych sie od ,who” - ,kto” lub
,~what” - ,co” uwazamy na to, by pyta¢ w liczbie pojedynczej, nawet
gdy sam podmiot jest w liczbie mnogiej. Podobnie jest w jezyku
polskim. Spdjrz na ostatnie pytanie: ,Who is at the meeting?” - ,Kto
jest na spotkaniu?” - mimo ze ,our parents” - ,nasi rodzice” to liczba

mnoga. Nie pytamy ,kto s3”, lecz ,kto jest”.

W swoim przydlugim wywodzie dazylam do tego, by uswiadomi¢ Ci
znaczenie konkretnego szyku wyrazow w poszczegélnych typach
wypowiedzen w jezyku angielskim. Bedzie to do$¢ istotne — co za

chwile zobaczysz w przykladach.
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